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XIX. évfolyam 49. szám

Zichy János távozása is lenne,
> i Zie.hv lpmnn<

(—a.) Zichy János gróf állam­
férfiúi pályájának első fejezete a 
vallás- és közoktatásügyi miniszteri 
székből való távozásával véget ért.

Három évvel ezelőtt Zichy János 
értékes kvalitásokat, nagy képzett­
séget, szónoki talentumot, politikai 
és parlamenti iskolázottságot, mi­
nisztériumának ügyei iránt való lel­
kesedést és nagy ambíciót vitt ma­
gával a miniszteri székbe. Olyan 
programot adott, hogy — bár mint 
a katholikusok egyik vezérét sok 
oldalról gyanús szemmel nézték,“— 
mégis lelkesedéssel fogadta az egész 
parlament. Vezéreszméje a kultúra 
terjesztése és különösen emelése 
volt — fel a csillagokig, — ki ne 
lelkesednék ezért Magyarországon ?!

A katholikusok — bár már ré­
gebben lemondott a néppárt elnök­
ségéről és kilépett abból, mégis bíz­
tak benne, mert megmaradt mai na­
pig az országos kath. nagygyűlések 
elnökének s mindig tevékeny részt 
vett a kath. egyleti életben, mely­
nek fejlődése jórészt az ő nevéhez 
fűződik. Az uj pártalakulásnak és 
az uj kormánynak Zichy népszerű­
sége nagy szolgálatot tett, amit éke­
sen dokumentált az a tény, hogy a 
választáson három mandátumot ka­
pott.

Azt várták tőle első sorban a 
katholikusok, hogy — post tot dis- 
erimina rerum — megalkotja a kath. 
autonómiát, ami elég méltó feladat 
egy katholikus államférfi, egy kul­
tuszminiszter ambíciójának.

Ez az ambíció meg is volt Zichy 
'lános grófban. Elkészítette az auto­
nómia tervezetét, a püspöki karral 
18 letárgyaltatta azt. A két hét előtt 
nyilvánosságra került tervezet elég

, de — ime közbejött 
Zichy lemondása és megint ott va­
gyunk az autonómiával, ahol Appo- 
nyi távozása után voltunk. Volt az 
országnak két kiváló katholikus 
kultuszminisztere és a politikai za­
varok és botrányok miatt egyik sem 
tudta megalkotni azt, ami után év­
tizedek óta hiába sovárog a kath. 
egyház.

Utódjának kath. érzelmeiről pe­
dig igazán keveset tudunk, annál 
kevésbbé azt, hogyan gondolkodik 
tárcájának ezen legfőbb kérdéséről.

Másik ambíciója volt Zichynek 
az iskolák szaporítása és a tanítók 
fizetésének rendezése. Uj iskolát 
többet állított Zichy, mint bármely 
elődje, a tanítók fizetésrendezésének 
ügyét is — amennyire az állam 
pénzügyi viszonyai engedik — el­
készítette annyira, hogy holnap 
megkezdi a képviselőház e törvény­
javaslat tárgyalását.

Az uj egyetemek létesítése szin­
tén Zichy nevéhez fűződik, ha ezek 
megnyitásait nem is érhette meg a 
miniszteri székben.

A katholikusok egyszer hara­
gudtak meg Zichyre. mikor Bar- 
kóczyt áthelyezte. Ez bizony nagy 
gyengéje volt Zichynek, aki ezt 
népszerűség hajhászatból tette.

Dacára annak, hogy ő engedett 
a liberálisok nyomásának és min­
den kínálkozó alkalommal előmoz­
dította a protestánsok érdekeit, ki­
kért többet tett, mint bármely elődje, 
még sem tudott igazán népszerűvé 
lenni. Aminek az oka az ő inga­
dozásában keresendő. Az államférfi­
nál főkellék a határozottság, ami 
még mindig nincs meg elegendő 
mértékben Zichy Jánosnál s ez 
okozta bukását is.

Bukása ugyan emelte népszerü-
Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete 
fűszer-, 
Telefon 769. sz.

ségét az országban, de annál ke- 
vésbbé a munkapártban, melynek 
pedig Zichy János továbbra is tagja 
marad.

Zichy János olyan kaliberű, 
államférfi, akinek államférfiui pá­
lyája koránt sem végződik mostani 
bukásával, mely egyáltalán nem 
járatta le őt. Lesz még idő, araikor 
előállítják őt, amikor a királynak 
is, a nemzetnek is szüksége lesz 
reá s amikor újra megnyílik előtte 
az alkotás tere.

it

A béke felé

A

A leszerelés.
Bécs, február 27.

Reichspost jelenti: Az osztrák s 
magyar és orosz egyezséget a galíciai hatá­
ron való leszerelésre vonatkozóan a hét vé­
gén fogják hivatalosan közzétenni. Az elvi 
döntés erre vonatkozóan megtörtént Szasza- 
nov külügyminiszternek a cárnál való teg­
napi kihallgatásán. Kokovcevnek, Szuhom- 
livnak, Silinszky vezérkari főnöknek, vala­
mint Danilov főszállásmestemek kihallgatása 
ezzel belső összefüggésben van.

A cárnak már birtokában volt Ausz­
tria és Magyarország konkrét nyilatkozata, 
amely szerint Ausztria és Magyarország az 
orosz kezdésnek megfelelően kész a galíciai 
tartalékosok egy részét elbocsátani, ha egy­
idejűén Oroszország is megkezdi a lesze­
relést.

A monarkia délkeleti részében tett in­
tézkedéseket ez nem érinti és azok továbbra 
is fönmaradnak. Az egész ügy Hohenlohe 
herceg küldetésének a gyümölcse.

A király kézirata Pétervárott eloszlatta 
az Ausztria s Magyarország támadó szándé­
kairól szóló mendemondákat. A cár válaszá­
ban örömmel ragadta meg a megegyezésre 
való alkalmat. Orosz részről rámutattak arra,

Rákóczi-nt, 6 szám alatt az 
* Orsolya - zárda épületében 

csemege-bor és gyarmatárukban 
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hogy a határon tett katonai intézkedések 
visszavonása a további közeledésnek szeren­
csés bevezetése, mire Ausztriának s Magyar­
országnak konkrét javaslata következett. Az 
elért eredmény már csak az uralkodó szen­
tesítésére vár.

Uj béketárgyalás.
Konstantinápoly, febr. 27.

Törökország és a balkáni államok kö­
zött az uj béketárgyalás hétfőn fog meg­
kezdődni.

Páris, február 27.
Az Echo de Páris értesülése szerint a 

béketárgyalás Törökország és a balkáni ál­
lamok között már folyamatban van. A tár­
gyalást a pétervári bolgár követ és a porta 
delegátusa folytatja. Oroszország ebben a 
tárgyalásban nem vesz részt.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, február 27.
Elnök: Tisza István gróf az ülést fél 

11 órakor nyitja meg. Bejelenti a főrendiház 
átiratát, melyben tudatja, hogy az átküldött 
javaslatokat letárgyalta. '-sszeegyeztetés után 
szentesítés alá bocsájtatnak.

Az elnök mindjárt az ülés megnyitása 
után bejelenti, hogy a király Zichy János, 
gróf vallás- és közoktatásügyi minisztert ál­
lásától felmentette és helyette Jankovich 
Bélát nevezte ki vallás- és közoktatásügyi 
miniszterré. A Ház a bejelentést zajos éljen­
zéssel veszi tudomásul, néhányan tapsol­
nak is.

Ezután szenzációs jelentés beterjesztése 
következett. Németh Károly, a választójogi 
bizottság előadója terjesztette be a bizottság 
jelentését a választói jogról s kérte ennek 
napirendretüzését. (Mozgás.)

Elnök az ülés végén fogja megtenni 
arra nézve javaslatát.

Következett a ház alelnökének megvá­

lasztása. 135 szóval, tehát egyhangúlag meg­
választották alelnöknek Szász Károlyt.

Áttértek ezután a napirendre: a fiatal­
korúak bíróságáról szóló javaslat tárgya­
lására.

Kenedi Géza előadó ismertette a ja­
vaslatot s megemlékezett arról, hogy a mos­
tani igazságügyminiszternek nagy érdemei 
vannak e javaslat körül. (Éljenzés.) Ajánlja 
a javaslat elfogadását.

(Az elnöki széket Szász Károly fog­
lalja el.)

Balogh Jenő" igazságügyminiszter: Pél­
dákat tesz fel a fiatalkorúak bűneseteiről. Is­
mert egy fiút, aki átmászott a falon, egy ma­
rék bogyót lopott. Ót hétig volt csak vizs­
gálati fogságban, mialatt tüdővészes anyja 
otthonn magára hagyva feküdt. S mikor kér­
dezte tőle, érdemes volt-e ily veszedelembe 
hajtani magát és anyját, sírva felelte :

— Ha tudtam volna . . .
A kolozsvári pályaudvaron időnként 

megjelent egy fiú és különféle tárgyakat lo­
pott. Elcsípték, fogházzal büntették. Mikor 
kiszabadult, újra folytatta a lopást. Miért ? 
Mert semmi iskolát nem végzett, semmi 
munkát nem tudott s a fogház — sajnos — 
rossz nevelő. De tudjuk, hogy egész betörő 
bandák alakultak fiatal gyerekekből. Öröm­
mel tudatja, hogy újabban a társadalom 
megmozdult a fiatal bűnösök megmentésére, 
60 egyesület van már, mely ezzel foglalko­
zik s az állam is külön jogszabályokat ál­
lított fel számukra. Ezek a jogszabályok 
azonban nem indulhatnak ki álhumanizmus­
ból. Ezt az emberjavitó akciót a helyesen 
felfogott társadalmi önérdek szempontjából 
kell felfogni. Haladni kell az európai fel­
fogással s ez a javaslat azt teszi, amikor a 
fiatalkorú bűnösöket az életnek meg akarja 
menteni. Szolgálatot tesz az ország szélesebb 
néprétegeinek s ezért elfogadásra ajánlja. 
(Éljenzés és taps.)

Elnök az ülést öt percre felfüggesz­
tette.

Szünet után
Jakabffy Elemér szól a javaslathoz, 

melyet elfogad.
Több kisebb felszólalás után a javas­

latot általánosságban és részleteiben elfo­
gadták.

Ezután a holnapi ülés napirendjét 
jegyzői állás betöltését és a tanítók fi2e 
tésrendezésére vonatkozó törvényjavaslatot 
tűztek ki.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Hova építik
a vasúti üzletvezetőséget?

Rendkívüli városi közgyűlés.
A napokban egyik tekintélyes és éppen 

nem „klerikális“ városatyától hallottuk a ke­
serű kifakadást:

— Az ember .'ahogy látja Nagy-Várad 
törvényhatóságának működését az utolsó 
időben, igazán megcsömörlik s teljesen visz- 
szavonul a közügyek szolgálatától.

Hát ennek a városatyának keserű ki­
szólását teljesen igazolja a tegnapi rend­
kívüli városi közgyűlés.

A magán érdek olyan nyílt előtérbe 
tolását a közérdekkel szemben s a városi 
pénztár kárára ritkán láttuk még. Az igaz­
ság olyan merev tagadását meg éppen nem 
láttuk eddig városi székházunkban.

Es mindez két okból csúcsosodott any- 
nyira ki. A jóbarátság, az ösmeretség tette 
szinvakká a jelenlevő városatyák többségéi 
s okozta, hogy igen sokan nem mertek 
megjelenni a közgyűlésen, ahol mégis csak 
szint kellett volna vallani, más részről pedig 
abból a féktelen gyűlöletből fakadt, amely- 
lyel viseltetnek minden iránt, ami csak va­
lami vonatkozásban van a katholikus klérus­
sal, vagy katholikus intézményekkel.

Jól mondta dr Hoványi Gyula, hogy 
aki a püspököknek a város iránti jóindula­
tát tagadja, vagy szinvak, vagy a gyűlölet­
től nem látja az igazságot.

Csak a roszindulat tagadhatja le, hogy 
b. e. Lipovniczky István püspök adta meg 
a módot Nagyvárad fejlődéséhez a regále

A FAUN.
— Knoblauch Eduard vigjátéka. Ford. Sebestyén 
Károly. A Szigligeti-színházban először adták 1913.

február 27-én. —

Az idei színi évad aszályos termésében 
valóságos felüdülés A faun. Végre egy da­
rab, amelyben van ötlet, gondolat, lélek és 
költészet.

Már azt hittük, az egész műsor csak 
tucatalkotásokból, kérészéletű operettekből és 
tizenhatodrangu malacságokból fog kitelni. 
Egész őszintén kétségbeestünk az újdonsá­
gok sorozatának szánalmas színvonalán. An­
nál kellemesebb meglepetés volt tegnap 
A faun.

Nem valami egetverő remekmű Knob­
lauch vigjátéka. Sőt a témája is erősen em­
lékeztet az Ördögre. A faun is éppen olyan 
fensőségesebb lény, mint Molnár Eerenc ör­
döge és éppen olyan feltétlenül biztos kéz­
zel igazgatja a szerelmeseket, inig végre 
egymásra találnak. A görög-római mitológia 
egy alakja csöppen bele a modern világba, 
hogy az embereket abban a feszes angol 
társadalomban megtanítsa a természetességre 
és a politikai harcokba belehabarodott an­
gol nőnek eszébe juttassa a szerelmet. Go­
rombán meg-megmondja az igazat, mint 
Molnár ördöge és éppen olyan keveset tö­
rődik vele, ha az igazsággal mást megbosz- 
szant. De a két darab közt más tekintetben 
nagy a különbség A faun felfogása 
sokkal tisztább, hogy ne mondjam tisz­
tességesebb és bár ő is a szerelem dalára 
tanítja az embereket, az a dallam nála soha 
sem hamis. Megmarad mindig a jó Ízlés az 

idealizmus határai közt. Molnár talán itt-ott | 
jobban kápráztat egy-egy sziporkával, de 
Knoblauch vigjátékának több az igazi tar­
talma, a költőisége. A faun nem is az a hi­
deg, gonosz számitó, mint az ördög, hanem 
egy pajkos fin, egy mitológiai gamin, aki 
tud nemesen érezni és aszerint is cselekszik. 
Amellett van a darabnak komoly tendenciája 
is: néha kegyetlenül végigvág szarkazmusá­
val korunk pénzhajhászatán és hipokritasá- 
gán. Általában mindvégig érdekes, ügyesen 
megirt darab, amely az idei műsorból ma- , 
gasan kiemelkedik. Hogy van benne egy kis 
szentimentalizmus az a sok kaviár után még 
szinte jól is esik.

Az előadás mindenben igyekezett a 
darab értékét és könnyed, pajkos költőiségét 
a nézőközönség számára hozzáférhetővé 
tenni. Első sorban Tompa Bélát kell ki­
emelnünk. A címszerepben kiváló alakitó

• tehetséget, komoly művészi felfogást és tö- 
i kéletes harmonikus kidolgozást juttatott ér­

vényre teljes mértékben. Számolt’saját egyé­
niségével is és.. egészen helyesen a faunt 
mint Molnár Ördögének teljes ellentétét, 
mint kedélyes naiv fiút fogta fel. Így eb­
ben a felfogásban a szerelmesek összeboro- 
nálása sokkal rokonszenvesebb, a második | 
felvonásban az ugrándozási jelenet sokkal j 
igazabb, megkapóbb (meg is tapsolták | 
érte), érthetőbb a második felvonás vé- i 
gén az alvó szerelem felébresztése a 
bájos, de kőszívű szülfrazsettben (szin­
tén igen sikerült jelenet), s általában a 
naiv és gyöngéd hangulatnak sukkal több . 
teret ad, mintha a szerepet komoly felfogás- | 
sál játszotta volna. Ezt a kellő alaphangot 1 

megtartva, a részletek kidolgozásánál ugyan­
azt a lelkiismeretes gondosságot és roppant 
szerencsés invenciót alkalmazta Tompa. Ele­
jétől végig egy egy teljesen kidolgozott, min­
den részletében kiváló és teljesen harmoni­
kus alakítást nyújtott, úgy hogy igazán csak 
teljes elismerés illeti meg s megérdemelte a 
minden felvonás végén meg-megujuló tapso­
kat és kihívásokat.

Igen értékes volt Angyal Ilka alakítása 
is, aki a számitó mamát játszotta sok igaz­
sággal. Rokonszenves, komoly szerep volt a 
Varsáé, aki egy angol lord meglehetősen 
szürke szerepébe tudott igazán sok igazsá­
got és életet önteni. Igen jó partnere volt 
Etsy Emilia, aki a szüfrazsett átalakulását 
hideg politizálóból szerelmes asszonnyá na­
gyon jól tudta színre vinni. Szentgyörgyi 
Mártha szerepe elég színtelen volt, nem is 
segített rajta sokat az alakítása sem. H“- 
nvady a vén uzsorást eleinte jól játszotta, 
de befejezésül a levert pénzeszsák megsaé- 
gyenülését nem találta el eléggé. Sík Rezső 
kisebb szerepében, mint mindig, jól megállta 
helyét.

Mindössze az a kár, hogy még vagy 
két próbát nem tartottak a darabból. Néhol 
váratlan pauzák akadnak, amelyeken csak 
a súgó segítette át az előadást. Ezek azon­
ban inkább csak szépséghibák, amelyek ta­
lán egy előadás után eltűnnek, a végered­
mény az, hogy végre volt egy színházi est, 
amelynél a darabban is, a szereplőkben is 
igazán lehetett művészit találni, zavartalanul 
gyönyörködni. —r-



a Kor­
korcsma 

püspökség és páptalan 
bocsátották át Nagy-

szálloda, 
kisebb

i dósával. A icgále jogot, a két piac va- 
e \ iával a két hid vámszedesi jogával, 
^Széchényi vendéglő akkori emeletes 
*pül«té.el. . Zöldfa 
X vendéglő és több 
épülettel együtt a 

000 forintért
város tulajdonába, holott ezeket a 

V~*k8t öt millióra becsülték. Es Nagyvárad 
Itv évtizeddel később csupán a regále- 
Sért 3,600,000 koronát kapott, minden 

íániiog, hid és épü’et nélkül az államtól.
Ez volt az alap Nagyvárad újabb fejlő­

désére.
Persze a mostani nagyhangú, fiatal vá­

rosatyák ezt nem tudják, de nem is akar­
ják tudni, mert elvakult gyűlöletük min­
denen felülkerekedik.

Döntöttek, bár a varos karaval kihúztak 
néhány ember lábából a szálkát; de ne 
higyjék, hogy „na most már befütöttünk a 
püspökségnek".

Azt az összeget, amit kért a püspökség, 
bármikor megkapja a telekért. A tegnapi 
közgyűlésen csak egy vesztes van — a város 
közérdeke! *

A közgyűlés lefolyása különben a követ­
kező volt:

Hlatky Endre főispán távollétében Rim- 
ler Károly polgármester elnökölt. A bizottság 
tagjai nagy számmal voltak jelen. A jelen 
voltak csoportjából mindjárt lehetett látni, 
hogy a tanács által erőszakolt javaslat tá­
mogatása hozta fel jórészét a tagoknak a 
közgyűlésre.

A tanács előterjesztette az egyetlen ki­
tűzött tárgyat, a vasúti üzletvezetőség ré­
szére szükséges telek vételét. Két ajánlat 
van, az egyik az ingatlan értékesítő rész­
vénytársaságé, a másik a 1. sz. püspökség 
ajánlata. A részvénytársaság területe a 
Diósi-féle fatelep egy része, 3921 négyszög­
méter s 140,000 korona az ára, mig a püs­
pökségi kertből felvett telek 4000 négyszög­
méter épületnek és 3200 négyszögméter 
ezenkívül uj utca nyitásra, a 72Ó0 négyszög­
méter ára 100,000 korona. A tanács kér­
dést intézett a máv. igazgatóságához, hogy 
megfelelő lesz-e a 79 négyszögméterrel ki­
sebb terület is, mire igenlő válasz érkezett. 
Mivel az ingatlan részvénytársaság telke 
erősen meg van terhelve adósággal, a fel­
tételek között van, hogy ha a város fel­
szólítására nem tudnák a telket átadni, a 
részvény társaság az eladástól visszalép. A 
városi tanács a részvény társaság ingatlaná­
nak megvételét ajánlja.

Dr lloványi Gyula szólott a kérdéshez. 
Kifejti, hogy a két területet érték tekinteté­
ben nem lehet összehasonlítani, a tanács mégis 
a drágább, bár kevesebb értékű és kisebb 
terület megvételét ajánlja. Még ha az uj 
utca részére szolgáló 3200 négyszögmétert 
nem is számítanák, akkor is nagyobb ér­
tékű a püspökség területe s 40000 koronával 
olcsóbb is. A jelenlegi kath. püspök egyik 
elődje már ajándékozott egy utca területet a 
városnak s most egy második utcát kapna 
a város 3200 méter területtel. Nagyvárad 
forgalmára fontos, hogy egy uj utcát nyer. 
A város fejlesztésére is fontos, hogy ka­
punk egy szép négyszögü területet, amely 
minden oldalról egészen kiépíthető s ez 
lesz Nagyvárad egyik legegészségesebb és 
legszebb helye. Az uj utca szépészeti célt is 
szolgál, mert azon át az idegen a város 
egy szép, monumentális épületét, a püspöki 
Palotát látja. Ez hár a püspöké, de remek 
építészeti szempontból is és látják, hogy az

nem bérház, hanem az egyházmegye fő- i 
pásztora iakik benne. A püspökség vetette 
meg Nagyvárad alapját, ennyi tekintetet 
megérdemel a várostól. A másik terület köz­
vetlen a dupla vasúti sínpár mellett van s 
a vonatok füstje árasztja el. Az elhelyezés 
is szerencsésebb a püspökségi teleknél, mert 
szeglet, amely a fővonalra 50, a Muzeum- 
utra 110 méter fronttal bir, ami szépitészeti 
szempontból szintén nagy előny. Ezért fog­
lal állást a püspökségi telek megvétele mel­
lett. De van még egy argumentuma. A rész­
vénytársaság telke tátovirozva van adós­
sággal, ezzel szemben a püspökségi telek 
tiszta.

Rendes Vilmos: közbeszól.
Dr lloványi Gyula: Nem tudja, hogy 

Rendes nr érdekelt-e, ezt csak ő tudja. A 
püspök lelke tiszta, de ez nem érdem. Az 
eladás akadályba nem ütköznék, mert a leg­
főbb kegyur azt jóváhagyná, amint a Mu- 
zeum-utca telkének átadását jóváhagyta. 
Ezen oldalnál tehát semmi akadály nincs, 
mig a részvénytársaság telkénél, ha a te­
hermentesítést nem tudják keresztülvinni, a 
vételtől a város visszaléphet. Azt indítvá­
nyozza, hogy az ügyet vegyék le a napi­
rendről s a márciusi közgyűlésre tegyék ki; 
addig a tanács járjon közbe, hogy a rt. tel­
kének adósságait rendezzék s ne legyen ki­
kötés a szerződésben; más oldalról pedig 
tárgyaljanak a püspökséggel, hogy a felté­
telek anyagilag is kedvezőbbek legyenek. 
Két hét nem nagy idő.

Szokoly Tamás éppen azért fogadja el 
a rt. ajánlatát, mert ez a telek adóssággal 
van terhelve s a megvétel nagyváradi pol­
gárokat szabadit fel súlyos terhek alól. Ha 
a püspökség ingyen adná a telket, 
elfogadná. (Nagy kegyesség!) 50 év 
a püspökök nem adtak N ' " 
semmit. ,

tisztelegni megy az egyházmegye főpapjá­
hoz, az szívesen fogadja, vagy állátóért meg­
hívja ebédre, ez az ö benfentessége. Ilyen 
benfentesnek Szokolynak, a volt képviselő­
nek és kath. férfiúnak is kellene lenni.

Ezután névszerinti szavazással 61 szó­
val 6 ellen, a részvénytársaság ajánlatát fo­
gadták eh 

az es-

Jl várasfenesi ggujtogatás.
Elhangzott a vádbeszéd.

— ítélet előtt. —
A várasfenesi szenzációs gyújtogató i 

perben ma estére fog elhangzani az ítélet. 
A tárgyalás rohamosan közeledik a befeje­
zéshez és az utolsó napokon a közönség 
valósággal ostrom alá vette a tárgyalási ter­
met, úgy hogy az elnök kénytelen volt a 
teremajtók mellé rendőröket állítani, hog\ a 
tárgyalás nyugodt, rendes menete biztosítva 
legyen.

Tegnap különben a bizonyítás kiegészí­
téséül az üzleti könyvszakértők mondták el 
véleményüket és ezzel az elnök a bizonyí­
tási eljárást befejezettnek jelentette ki. Dél­
után hirdette ki Kom Lajos elnök 
küdtekhez intézendő véglegesen megálla­
pított kérdések szövegét.

Délelőtt 9 órakor nyitotta meg Kom 
Lajos elnök a tárgyalást.

Felolvasták a bünügygyel kapcsolatban 
álló iratokat, igy a többek közt a vállalati 
szerződést, melyből kitűnt, hogy a lovak, a 
takarmány és a lószerszámok Vigdorovits 
Hermann tulajdonát képezték.

A bizonyítás kiegészítésére vonatkozólag 
egyedül a másodrendű vádlott védője tett 
indítványt. Könyvszakértők meghallgatását 
kérte arra nézve, kitünik-e az üzleti köny­
vekből, hogy Vigdorovits Emánuel Her- 
mannal társas viszonyban voltak. Az ügyész 
és Dési védő ellenezték az indítványt, azon­
ban a bíróság elrendelte. A szakértők meg­
vizsgálták a könyveket és azt véleményez­
ték, hogy a könyvekből csak az következ­
tethető, hogy a ‘ kantinra nézve voltak a 
testvérek társas viszonyban.

Ezzel az elnök a bizonyítási eljárást 
befejezettnek jelentette ki. Az ügyész elő­
terjesztette a kérdéseket, melyek feltétélét a 
védők nem ellenezték. Ezután Kom Lajos a 
kérdések megszövegezéséig a tárgyalást dél­
után 4 óráig elhalasztotta.

Az esküdtekhez intézendő 
kérdések.

Délután 4 órakor hirdették ki az es­
küdtekhez intézendő kérdéseket. A megálla­
pított kérdések szószerinti szövege a kö­
vetkező :

A. csoport. A Buzsor-patakon történt 
tűzesetre vonatkozólag. Vigdorovits Her­
mann vádlottra nézve:

I. kérdés.
Bünös-e Vigdorovits Hermann vádlott 

abban, hogy Fenesen az 1908. év utolsó 
negyedében, közelebbről meg nem határoz­
ható napon Vigdorovits Emánuelt 500 kor. 
igérésével szándékosan rábírta arra, , hogy a 
Fenes község határában levő erdőrészben a 
Baiersdorf és Biach cég tulajdonát képező 
és a Buzsor-patak mellett volt istálot, 
tehát gazdasági épületet szándékosan fel­
gyújtsa ?

II. kérdés.
Bünös-e Vigdorovits Hermann vádlott 

abban, hogy azon célból, miként magának, 
vagy másnak jogtalan vagyoni hasznot sze­
rezhessen, abban nyilvánuló fondorlattal, 
hogy a Fenes község határában levő erdő­

püspökség ingyen adná a telket, akkor .
- • ■ ----- 2-') 50 év óta a ;

Nagy-Váradnak •

Dr lloványi Gyula: Hát Schlauch ? i 
Szokoly Tamás: Nem adott aránylag 

annyit, amennyi javadalmat használ. Azért I 
is elfogadja a részv. társ, ajánlatát, mert ha 
most a telket a város nem veszi meg, évti­
zedekig nem lesz beépítve, mig most gyö­
nyörű épület jön oda.

Rimler Károly polgármester azon kije­
lentésre reflektál, hogy a püspökök nem 
tettek Nagyváradért semmit. Ez tévedés s 
kötelessége az ellenkezőt igazolni. Most is a 
szóban levő telek ára magasabb lett volna, 
de éppen a püspök szorította le a vételárat. 
Tizenegy év óta soha nem tudott olyanért 
menni a püspökökhöz, hogy kérése meg­
hallgatásra ne talált volna.

Dr lloványi Gyula reflektált Szokoly 
beszédére. Ami méltatlan és alaptalan vádját 
illeti, melyet a püspökökkel szemben felho­
zott, erre nézve mértékadó helyről ki volt 
oktatva Nagyvárad volt országgyűlési kép­
viselője. Szokoly katholikus létére szinvak, 
ha nem tudja, mit tettek Nagyváradért a vá­
ros főpapjai. A regále eladásával milliókig 
segítette elő az akkori püspök Nagyváradot- 
Az a kívánság, hogy ingyen adja a telket, 
gyenge gondolkozásra vall. Szokoly egyes 
polgárokon akar segíteni. Ha két fél egy­
forma értéket kínál s az egyik fél szegény, 
akkor ő is a szegényen segít. De itt nem 
egyenlő értékről van szó s ezért a magán­
ember magánérdekének háttérbe kell szorulni. 
A részvénytársaság telke elég értékes arra, 
hogy ha »pénzügyi viszonyok javulnak, beépít­
sék. Hogy ő mennyire benfentes a püspöki 

‘ udvarban, erre csak azt feleli, hogy ha ő
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részben a ^Baiersdorf és Biach cég^ tulajdo- legelünk, arra az eredményre kell jutni, hogy 
I mindkét vádlott bűnös, azokban a bűncselek­

ményekben, amelyekre a kérdéseket a biró- 
| ság feltette és a felelet ezekre a kérdésekre 

a bizonyítékok helyes, okos, lelkiismeretes 
mérlegelése mellett nem lehet más, mint az : 

| igen.

nál képező és a Buzsor patak mellett álló 
istállóban elhelyezve volt, a Formiere bizto­
sító intézetnél tűzkár ellen biztosított saját 
vagyonát képező 19 darab lovat 1908 dec. 
2-án megsemmisített, oly módon, hogy 
lovak elhelyezésére szolgáló istállót 
más által felgyujtatván, a lovak meg­
égtek és ezt a körülményt a Fonciére 
biztositó társaság előtt eltitkolva és a tűz 
keletkezését véletlennek feltüntetve, a bizt. 
társaságot tévedésbe ejtette és a lovakért 
8800 korona biztositási összeget felvevőn, en­
nek erejéig a nevezett biztositó társaságnak 
vagyoni kárt okozott?

Vigdorovits Emánuelre vonatkozólag:
I. kérdés.
Bünös-e Vigdorovits Ernánuel vádlott 

abban, hogy a Fenes község határéban levő 
erdőrészben 1908. december 26-án Baiers­
dorf és Biach cég tulajdonát képező és a 
Buzsor patak melletti istállót, tehát gazda­
sági épületet szándékosan felgyújtotta?

II. kérdés.
Bünös-e Vigdorovits Emánuel vádlott 

abban, hogy a Vigdorovits Herman vádlottra 
aézve I. alatt feltett kérdések közül Vigdo­
rovits Hermannak a II. kérdésben körülirt 
cselekményét szándékosan előmozdította és 
megkönnyítette azzal, hogy a Vigdorovits 
Hermann tulajdonát képező lovakat a Bu­
zsor patak mellett volt istállóba 1908. 
december 26-án este összezsúfolva bekö­
tözte ?

B. csoport. A Halászpataki tűzesetre 
vonatkozólag:

Vigdorovits Hermannra nézve.
I. kérdés.
Bünös-e Vigdorovits Hermann vádlott 

abban, hogy a Fenes község határában levő 
erdőrészben az 1911. év január 7-én a 
Baiersdorf és Biach cég tulajdonát képező 
és a Halászpatak mellett volt istállót tehát 
gazdasági épületet szándékosan felgyúj­
totta ?

II. kérdés.
Bünös-e Vigdorovits Hermann vádlott 

abban, hogy azon célból, miként magának, 
vagy másnak jogtalan vagyoni hasznot sze­
rezhessen, abba nyilvánuló" fondorlattal, hogy 
a Baiersdorf és Biach cég tulajdonát képező 
és a Halászpatak mellett állott istállóban el­
helyezve volt és a Fonciere biztositó inté­
zetnél tűzkár ellen biztosított saját vagyonát 
képező 20 darab lovat megsemmisített oly 
módon, hogy a lovak elhelyezésére szolgáló 
istállót 1911. január 7-én "saját maga fel­
gyújtván, a lovak megégtek és ezt a körül­
ményt a tűzkár bejelentése alkalmával a 
biztositó társaság előtt elhallgatva és a tűz 
kiütését véletlennek feltüntetve, a biztositó 
társaságot tévedésbe ejtette, de mert ártat­
lansági bizonyítványt nem kapott és emiatt 
részére a biztositási összeg ki nem fizette­
tett, az ilyen módon véghez vinni megkez­
dett és a Fonciere biztositó társaság meg­
károsítását célzó szándékos cselekményt be 
nem végezhette ?

Vigdorovits Emánuelre vonatkozólag :
I. kérdés.
Bünös-e Vigdorovits Emánuel vádlott 

abban; hogy a Vigdorovits Hermann vád­
lottra nézve a B. csoportban I. a. feltett 
kérdések közül Vigdorovits Hermannak a 
II. kérdésben körülirt cselekményét szán­
dékosan előmozdította és megkönnyítette 
áltál, hogy a Vigdorovits Hermann 
donát képező lovakat 1911. január 
Halászpatak mellett volt istállóba 
zsúfolva bekötöztette ?

A vAdbeszéd.
Nem sokkal 4 óra után kezdte__ D

Vattaj kir. ügyész a vádbeszéd elmondását.
nagy tudással felépített, rendkívüli ügye­

sen megkonstruált vádbeszédben csoporto­
sította s bizonyítékok halmazát, amelyeket 
ha a józan ész és az igazság világánál mér-

a

éri

az 
tulaj - 

7-én a 
össze-

meg dr

— Nem akarunk mi ártatlanokat suj- 
szerencsétlenné tenni — mondotta — 
büsöknek bűnhődni kell. Nem töre-

tani és 
de a 
kedtem érzelmi hatásokra, a tárgyi adatokat 
és bizonyítékokat vonultattam fel, és csopor­
tosítottam Önök előtt. És kérem, hogy mi­
kor a főtárgyalás anyagát nézik, lelkiisme- 
retbeli kötelességükhöz hűen azt vizsgálják, 
hogy mi van bebizonyítva. „Kettőnk közül 
követte el a gyújtogatást valaki“, mondotta a 
múlt főtárgyaláson Vigdorovits Hermann. 
Én meg vagyok győződve, hogy Önök azt 
fogják felelni, gyújtogatás történt és a bűn­
tetteket az a két vádlott követte el. akik fe­
lett Ítélkezniük kell.

A másfél óráig tartó nagyhatású vádbe­
széd után az elnök ma reggel fél 9 órára 
halasztotta a tárgyalást, amikor is először dr 
Dési Géza védő fogja elmondani a védőbe­
szédét.

Urinő csendőrök közt
Elővezették idézés nélkőL

A napokban hajnali fél öt órakor be­
zörgetett valki Mezőtelegden egy urinő há­
zánál. A ház asszonya kinézett az ablakon : 
két csendőr és két községi rendőr állott 
kint s a kapukulcsot kérték.

Az illető urinőnek sejtelme sem volt 
róla, mit kereshetnek nála a fegyveres em­
berek, de hát csak odaadta a kapukulcsot 
s a két csendőr és két rendőr nagy csörte- 
tés közt bevonult a kapun.

Odabent illendően bemutatkoztak s 
előadták, hogy a ház úrnőjét elő fogják ve­
zetni a nagyváradvidéki járásbírósághoz.

Képzelhetni a bejelentés hatását, 
illető hölgy csakugyan volt már, mint
tett és tanú egy bűnügyben a vidéki járás­
bíróságnál, két Ízben volt abban az ügyben 
tárgyalás, akkor meg is jelent, azóta semmi­
féle idézést nem kapott, csak az 
tetési parancscsal zavarták fel. No
volt mit okoszkodni. A csendőrök még két 
elővezetendőt szedtek össze, aztán

őket s behoz­

Az
sér-

elővezet- 
de nem

az úri-
nővel együtt vonatra ültették 
ták őket Nagy-Váradra.

így moodták be nekünk 
fonon s megkérdeztek, van-e joga bármiféle 
hatóságnak az embereket csak úgy mir nix 
dir nix csendőrökkel elővezettetni?

Kérdéssel feleltünk. Nem kapott az il­
lető urinő előbb egy idézést, amelyre elfelej­
tett megjelenni.

Azt a határozott választ kaptuk, hogy 
nem. Két előző tárgyalás volt, azok közül 
egyiken képviseltette magát, másikon szemé­
lyesen jelent meg, újabb határidőt vele sem 
szóbelileg, sem Írásban nem közöltek, csak 
elővezettették, holott elővezetésnek csak iga­
zolatlan mulasztás esetén van helye.

Ha pedig igy áll a dolog, akkor az il­
lető urinőn olyan hallatlan sérelem esett, 
amelyért joggal követelhet teljes elégtételt. 
Mint értesülünk, nem is hagyja annyiban a 
dolgot, hanem megteszi a kellő megtorló lé­
péseket.

az esetet tele-

Verembe dobtak
egy eltört lábú asszonyt.
Hadadyj Dániel jómódú nagyváradi po] 

gár tegnap délelőtt felment a rendőrség ? 
a rendőrség intézkedését kérte e<rV szokat/8 
ügyben. A rendőrfogalmazó meg"' is ' 1
hogy a rendőrség intézkedni fog. Azóta v< 
lószinüleg intézkedtek is és helyre hoztfv 
azt a hibát, amelyet a bihannegyei kot 
kórház követett el. Ha ugyan egyáltalán 
helyre lehet hozni. 1

Hadady Dániel panaszát Kolontáry Jó 
nos fogalmazó hallgatta meg. Előadta' 
Hadady, hogy vasárnap, amikor Budapest 
ről haza érkezett, egy ismeretlen nőt talált' 
telepén (Bunyitay liget-utca 271. hrsz.) ‘akit 
a cselédes állítása szerint egy városi igás 
kocsi szállított ki a Bihannegyei Kőzkór'- 
házból. Két kórházi szolga hozta, kérdezés 
nélkül becipelték a beteget a telepre s a 
répaverem ajtaját kinyitva, oda hetusz­
kolták.

Hadady aztán bement a hideg répave­
rembe s kikérdezte a fájdalmasan nyöszörgő 
asszonyt. Elmondotta, hogy Csengeri Jidi- 
ánnának hívják. Pénteken, folyó hó 21-én a 
Rákóczi-uton elesett, eltörte lábát s a men­
tők bevitték a bihannegyei közkórházba.

A kórházban ápolás alá vették, törött 
lábát gipsz közé tették. Mozdulatlanul feküdt 
egész szombaton és szombaton éjjel rettene­
tes fájdalmai voltak. Vasárnap réggel pedig, 
levették a gipsz kötést, tiltakozása ellenére 
s aztán kihozták ide. Belökték a verembe s 
most is ott fekszik nagy kínok között.

Hadady megszánta a szerencsétlen asz- 
szonyt. Arra, számított, hogy hamar meg­
gyógyul a lába, hát egész jó szivvel beren­
dezte számára a répa vermet. Kis vaskályhát 
állított be, tüzet rakatott, ágyat helyezett el, 
ellátta meleg takarókkal és meleg "ételekkel 
a nyomorgó és szenvedő asszonyt.

Mivel azonban immár ötödik napja van 
gondjai alatt és mivel ő tovább nem haj­
landó sem ápoltatni, sem gondoztatni a sze­
rencsétlen beteget, felment a rendőrségre, 
hogy intézkedjenek elszállíttatása iránt.

— Szükségem van a veremre s igy soha 
sem fog meggyógyulni. Tessék valamelyik 
kórházba elszállittatni, mert én tovább nem 
gondoztathatom.

A rendőrség még nem vitette el Csen­
geri .Júliát. Mielőtt azonban elvinnék vala­
melyik kórházba, tessék megvizsgáltatni tiszti 
orvossal. Mert szinte hihetetlen, hogy a kór­
házban ennyire felületesek lettek volna. Vi­
szont az is bizonyos, hogy az asszony súlyo­
san sérült. Mi volt tehát a kórházbóli kité­
tel oka ? Ilyennek nem volna szabad megtör­
ténni sehol sem, legkevésbbé a bihannegyei 
közkórházban.

„Sokan vagyunk . .
Munkatársunk kiment a hely színére. 

Meggyőződött arról, hogy az asszony való­
ban idegen területen, betegen fekszik. Föl­
tétlenül orvosi kezelésre szorul s Hadady 
Dániel jószívűsége csak annyiban segít rajta, 
hogy éhen nem hal.

Megkérdeztük Csengeri Juliannát, hogy 
tulajdonképpen hát miért küldték ki a kór­
házból. Az asszony igy adta elő a dolgot:

— Eltörtem a lábam az utcán. A men­
tők bevittek a kórházba. Itt az egyik orvos 
ur gipszbe tette a lábamat s vasárnap reg­
gel a „nagyságos ur" (ez valószínűleg a fő­
orvos) azt mondta, mikor megnézett:

— Sokan vagyunk, vigyék ki ezt az 
asszonyt.

Én kérem szeretnék visszajutni, de nem 
tudom a módját.

Ezeket mondotta az asszony. Ismétel­
jük : előttünk hihetetlennek tűnik fel az eset 
s nem hisszük, hogy ilyen megtörténhetne a 
közkórházban.
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®°St orró beteg kellő ápolás nélkül fekszik 
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Simán ment a dolog. Lukács ini- 
wcrelnök a jobboldali folyosóról az elnöki 
X felé tartott, amikor útközben találko­
zott Tisza István gróffal; 1 isza, aki Beöthy 
Pál alelnökkel és Sándor Jánossal az ülés­
terembe indult, üdvözölte a miniszterelnököt:

— Isten hozott! Simán ment -e adolog?
— Igen, válaszolt Lukács, elég simán. 

öt perc alatt rendben volt minden.
- Tehát eredménnyel jártál, - szólt 

Tisza.
— Erősebben ülünk a nyeregben, mint 

valaha. — felelte miniszterelnök nevetve.

Zichy János búcsúja. A volt val­
lás- és közoktatásügyi miniszter ma délelőtt 
megjelent a minisztériumban, ahol a függő­
ben lévő hivatalos aktákat intézte el. A volt 
miniszter nem fog személyesen elbúcsúzni a 
minisztérium tisztviselőitől, hanem körlevél­
ben mond nekik búcsút. A munkapártból 
nem lép ki Zichy.

fiisztes Juliska esküvője.

jének, hogy kicsordult a szeméből a köny. 
Különösen akkor folydogált az arcán erősen 
a könny, mikor az elnök a lakadalmi lako­
mát kezdte emlegetni, melyről Lisztes uram 
föltétlenül elmarad, ha nem egyezik bele a 
házasságba.

— Úgy van Naccságos uram, de mi lesz 
a hívőkkel? Azok kifognak dobni engem.

— Dehogy dobják, hiszen nem maga 
egyezett bele, hanem az árvaszék, maga 
mentve van.

— A biz a, hiszen nekem semmi kö­
zöm hozá. Hát beleegyezem.

Érzelgős jelenetek játszódtak le ezután 
ott az elnöki szobában. Az öreg boldogan 
borult a leánya meg a leendő veje nyakába. 
Kedves volt. Talán még az elnök is elfor­
dult, hogy letöröljön egy előbuggyant köny- 
nyet a szeme sarkából.

e. 11 órakor Katholikus Kör

A Katholikus Kör ötödik köz-

Tájékoztató.
Február 28, A Katholikus Kör negyedik köz­

művelődési estélye.
Márc. 2. Bihannegyei Takarékpénztár közgyűlése 

d. u. 3 órakor.
Március 6. Bihoreana takarékpénztár közgyűlése 

d. e. 10 órakor.
Március 9. D.

közgyűlése.
Március 14. 

művelődési estélye.
Április 20. AA baptista apa.

Berettyóújfaluban Lisztes András uram 
fö-fő ember a ..hívők" táborában. A község 
gazdái nem sokat adnak az öregre, annál 
nagyobb azonban a tekintélye a baptisták j 
között, ahol az első helyet foglalja el. Sze­
gény öreg bácsinak most alighanem meg fog 
csorbulni ez a tekintélye. X an ugyanis Lisz­
tes András uramnak egy piros pozsgás, kék 
szemű, szőke leánya, akin nem csoda, hogy 
a hivő legényeken kívül a más felekezeti 
legényeknek is.megakadt a szemük. A leány 
ezek közül a más felekezetiek közül válasz­
tott magának egyet és pár hónapi isme­
retség után ki is jelentette, hogy vagy ezé 
lesz vagy senkié. Itt kezdődik tulajdon­
képen Lisztes Juliska regénye.

A szerelmes legény ünneplőbe vágta 
magát és megjelent Lisztes András uram­
nál, hogy megkérje a lánya kezét. Lisztes 
kijelentette, hogy a legény ellen nincs semmi 
kifogása, azonban csak egy feltétel mellett 
adja oda a lányát, ha tudniillik a legény is 
baptista lesz. Ebbe már nem volt hajlandó 
belemenni a legény. Mivel pedig nagyon 
szerelmesek voltak egymásba a fiatalok, el­
határozták, hogy mindenáron egymásé lesz­
nek, természetesen a tisztességes és törvé­
nyes kívánalmak megtartásával.

Az öreg hallani sem akart az esküvőről 
Erre a fiatalok az árvaszékhez folyamodtak, 
hogy a szülő helyétt adja meg a beleegyező 
nyilatkozatot. Az árvaszék természetesen, elő­
nyösnek találván a házasságot, a beleegye­
zést megadta. Nagy lett erre a riadalom Be­
rettyóújfaluban. A baptisták fühöz-fához sza­
ladgáltak, hogy ki ne engedjék Lisztes Ju­
liskát a hívők táborából. Lisztes uram meg- 
felebbezte az árvaszéki intézkedést.

Megtudta a dolgot Verner Kálmán ár­
vaszéki elnök is és elhatározta, hogy boldo­
gokká teszi a fiatalokat, megpuhitja az öreg 
baptistát. Maga elé idézte a feleket. A pár­
kettes elnöki szobában megjelent Lisztes 
uram finom borjuubőr-csizmában. fekete szűr­
ben. Az első szóra meg lehetett állapítani, 
bogy Lisztes a paragrafusok alapján nem 
tog meghajolni, ezért az elnök más módszer­
hez folyamodott.

Beidéztette a jegyeseket is és azok előtt 
®ly szivrehatóan beszélt az öreg Lisztes fe-

Katholikus Kór záróünnepélye

az ellen, hogy 65 éves életkorral valaki ne

vegyeik szintén fogják élvezni azok előnyeit. 
Ha az uj szabályrendelet életbe lép roppant 
nagy változások lesznek a megyén, mert 
az idős tisztviselők mindnyájan nyugdíjba 
mennek.

* A willamosmü szabályrende­
lete. A jogügyi bizottság f. hó 28-án, pén­
teken d. u. 3 órakor folytatja a villamosmü 
szabályrendeletének tárgyalását. Az idő rö­
vidsége miatt külön meghívó nem lett kibo­
csátva. Dr Thury László, főügyész.

* Háromezer népszövetségi hi­
telszövetkezeti üzletrész. A Nép­
szövetségi Hitelszövetkezet virágzását semmi 
sem bizonyítja jobban, mint az a körül­
mény, hogy még most is minden befizetési 
napon folyton jelentkeznek újabb és újabb 
tagok. A tegnapi befizetési napon a tagok 
létszáma 461-re emelkedett, a jegyzett üz­
letrészek száma pedig meghaladta a három­
ezret is, a mennyiben ma a részjegyek 
száma már 3011. A Hitelszövetkezetbe

I most is be lehet lépni, egészen április 
azonban természetesen az eddigi heti 
letek utólagos befizetése mellett.

* Eltörte a lábát. Ozv. Budai 
Ióné a Hodosi-u. 16. számú házban

még 
l-ig, 
részi­

s ekkor fájós lába bokában eltört.

Lász- 
még 

január hó 13-án a boltba menet alkalmai al 
elcsúszott, minek következtében lába meg­
dagadt s igy gyógykezelés nélkül járkált 
Ugyancsak ő január 18-án a kutnál elesett 
s ekkor fájós lába bokában eltört. A 63 
éves Budai Lászlóné, akinek hozzátartozói 
nincsennek, kuruzslássai, házi szerekkel gyó­
gyította lábát. Mig végre január 21-én tehát 
8 nap múlva a házbeliek bevitték a Bihar- 
megyei közkórházba, ahol f. hó 26-án a. 
lábtörés következtében elhalt.

* Kinevezés. A in. kir. pénzügymi­
niszter Balázs Imre és Stagl Kálmán nagy­
váradi lakosokat ideiglenes minőségű segély- 
dijas pénzügyi számgyakornokká nevezte ki 
a nagyváradi pénzügyigazgatóság mellé ren­
delt számvevőséghez. A nagyváradi ítélő­
tábla elnöke Papp Tibor ügyvédjelöltet ko­
lozsvári lakost díjas joggyakornokká ne­
vezte ki.

* Halálos szerencsétlenség. 
Derecske község határában tegnap szeren­
csétlen véget ért egy kis gyermek. Simon 
Gábor két és fél éves fiúcska a Morgó pusz­
tán kiment az udvarra s a jégen elesett» 
Fejét úgy vágta a jéghez, hogy pár perc 
alatt agy vérömlényben kiszenvedett. Mivel 
büntetendő cselekmény nem forog fenn, a 
kir. ügyészség a temetést megengedte.

* A kloroformos tolvajokat el­
fogták. Wittman János országgyűlési kép­
viselőnek Kaposvár táján ellopták a tárcá­
ját, amelyben ezernégyszáz korona volt. A 
tolvajokat még az éjszaka sikerült elfogni. A 
vonaton utazó detektivnek ugyanis feltűnt, 
hogy Dombóváron két férfi kiszállt a vonat­
ból és a lámpa világánál pénzt számolt, az­
után visszament a vonatba és tovább uta­
zott. A detektív útközben megfigyelte őket 
és az egyikben veszedelmes zsebtolvajt is­
mert föl. Pécsett a két gyanús embert kiszál­
lították a vonatból és megállapították, hogy 
az egyik Braun Lipót, rovott múltú zsebtol­
vaj, a másik Sütő György munkanélküli

| egyén. 1995 koronát találtak náluk, 1037-et 
Braunnál, a többit Sütőnél. A két tolvaj ta- 

* A Katholikus Kör közművelő­
dési estélye. Ma este 6 órakor lesz a 
Kath. Kör negyedik közművelődési estélye a 
jogakadémia dísztermében. Az estély iránt 
most is, mint mindég, nagy érdeklődés nyil­
vánul az intelligens katholikus közönség kö­
rében, amely bizonnyára ismét zsúfolásig 
fogja megtölteni a termet. Laszczik Ernő 
tanár előadása és a két zeneszám meg is 
érdemli a közönség őszinte, nagy érdeklő- 
dósét.

A közművelődési est részletes műsora 
különben a következő:

a) Schumann „Nachtstück." Dolmányt
„Marsch“. Zongorán előadja: Varró Zso- 

íik<x *
b) A kísérleti lélektan néhány eredmé­

nye ; előadás tartja: Laszczik Ernő tanító­
képző tanár. ,

c) Jensen: Nottumó Reigen Zongorán 
négykézre előadják : Varró Zsófika es Belez- 
nay Annuska.

♦ Az uj nyugdíj a vármegyén. 
Az uj nyugdíjtörvény értelmében Biharvár- 
megye törvényhatósága teljesen át fogja ala­
kítani a régi nyugdíj szabályrendeletet A 
reformmal már elkészült az e célra kikül­
dött bizottság. A bizottság március 3-án a 
számvevőség közben jöttével fog ülést tar­
tani amikor számszerűleg is megállapodnak 
az egyes nyugdíj tételekben. Az uj szabály­
rendelet szerint a tisztviselők a lakbér egy 
részét szintén meg fogják kapni nyugdíj­
képen. Igen fontos tétele lesz a szabályren­
deletnek az is, hogy 40 évi szolgálat után 
a tisztviselőt felettes hatósága nyugdíjba 
küldheti. Nem tehet továbbá kifogást * senki

ZTsÄnddet W13-™ vl—nöleg gadja, hogy » pénzt lopta volna, azt azon- 

is érvényes, tehát az ez évben n
, hogy február 

25-én még nem volt pénzük, mert három
lyugdijba ban megállapították róluk, 

ment vagy’elhalt tisztviselők, illetve az öz- f
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koronáért zálogosították el a kabátjukat. Hogy 
a náluk talált pénzt hol szerezték, azt nem 
tudták megmondani. A tolvajokat Pécsett át­
adták a rendőrségnek és most folyik tovább 
a nyomozás.

* Megszökött a súgó után. A 
múlt hetekben színtársulat járt Élesden. A 
társulat egyik végtagja, egy hórihorgas, vé- 
konypénzü legény, aki nagyon messze járt a 
hét szépség fogalmától, Elek Dávid élesdi 
gazdához volt beszállásokra. A szinészlakó- 
nak roppant megörült Elek Dávid 17 éves 
Róza nevű lánya. A szinész mondanunk sem 
kell, talán igen fontos szerepet játszott a tár­
sulatnál, ő súgta ugyanis a szereplőknek es- 
ténkínt a darabok szövegét. Elek Rózának 
roppant fontos állásnak tűnt fel az ő lakó­
juk foglalkozása, amiben igaza is volt, mert 
minden társulat ellehet, pláne Élesden, bari­
tonista, subrett, vagy drámai hős nélkül, de 
súgó nélkül soha. Ez a fontos ember tehát 
nagy volt Róza szemében, különösen akkor, 
mikor az ő fülébe is kezdett sugdosni. A 
sok sugdosásnak ugyan nem előadás, hanem 
szerelem lett a vége. A súgó egy szép na­
pon magára öltötte János vitéz francia ki­
rályának palástját a rézabroncs koronával 
együtt és beállitott Elek Dávid gazdához, 
hogy megkérje a Róza kezét. Elek uram 
más véleményen volt a fontos emberről és 
röviden, de nyomatékosan tudtára adta a 
leánykérőnek, hogy Élesden hogy szoktak 
repülni. A hős francia király bujában le­
vetette a palástot, a koronát nem, mert az 
amugyis leesett repülés közben és egyenesen 
a sugólyukba bujt, honnan csak a távozás­
kor mászott elő. A társulat átment Elekre. 
A súgó azonban magával vitte a lány szi­
vét is. Tegnap délután solóba busult épen 
súgó barátunk, mikor megérkezett a Róza, 
aki egyenesen a nyaka közé repült Élesdről. 
Élesden csakhamar kiderült, hogy a Róza 
jegyet váltott — Elekre. Pár perc múlva 
már megjelent az apa a községházán és elő­
adta, hogy az ő lánya megszökött, kísértes­
sék haza. Az elöljáróság telefonált azonnal az 
eleki csendőrségnek, hogy nyomban kisérjék 
vissza Élesdre a Rózát. Eddig még nem 
lehet tudni, hogy mi történt Eleken, meg­
találta-e a csendőrség Rózát. Élesden azon­
ban jól mulatnak az eseten és az egész 
község várja mikor érkezik haza a Róza 
zsandársznrony között.

* Gyogyó meghalt. . . . Ha Szép 
Ernő volnék, akkor most Írnék egy hircikket Gyogyó- 
ról, a fehér drága kis ölebről, amely tegnap el­
költözött az élők sorából. De hogy ne tartsam önö­
ket sokáig kétségben, hát megmondom, hogy Gyogyó 
egy kis Kutya volt, a legbájosabb színésznőnek a 
legkedvesebb kutyuskája. Hiszen ismerték ugye ? 
H. Körösi Juci kutyáját ki ne ismerte volna !
Nem evett Nagy-Váradon az .úri körökben« senki 
annyi cukrot és édességet, mint ő. A huszártisztek 
külön desszerteket hordtak neki. Ez volt az egyet­
len kutyns Nagy-Váradon, amelyiknek szabad be- 
menete volt bármelyik kávéházba.

... Es most nincs. A brutális sintér agyon­
verte. ügy mint a többi közönséges kutyát ... A 
kutyasintér ! . . . Hogy volt szive elpusztítani ezt 
az édes kis jószágot . . Node mindegy. Meg­
érdemli, hogy azt. monyuk: meghalt. Nem úgy, 
mint a többi: megd ... Eh! ne is mondjuk ki 
ezt, a csúnya szót. Megérdemli, ha nem másért, 
hát a művésznő hulló könnyeiért. Mert H. Körösi 
Juci talán még most is siratja.

* Hazárdjáték falun. Azt hisszük, 
csak a fényes kaszinókban vannak rnakaózó, 
ferbliző társaságok? Talán még több akad a 
kaszinók, kávéházak falain kívül. Puaztauj- 
lakról jelenti tudósítónk, hogy ott az egy­
szerű falusi emberek közt valóságos jár­
vánnyá lett a hazárdjáték. Valamiképpen ne­
szét vette ennek a csendőrség, kiment a fa­
luba s nem kevesebb, mint 16 tagból álló 
hazárdjátékos társaságot ért tetten. A 16 ha- 
zárdjátékost a csendőrség kivallatta s aztán 
jelentést tettnek az esetről a kir. ügyész­
ségnek.

* Talált tárgyak: egy gyermek 
kocsi, egy postatakarékpénztári betét könyv, 
egy tarisnya vasakkal, egy dtb. zálog jegy, 
egy konyha kendő. Igazolt tulajdonosuk 
jelentkezzék a rendőrség II. em. 8. sz. szo­
bájában.

* Györy nővérek kitünően szervezett 
tambura és énekkara szerez rendkívül kellemes szóra­
kozást annak a nagyszámú publikumnak, amely es- 
ténkint a Korona-kávéházat keresi fel. A 10 
tagból álló tambura és énekkar Mészáros és Szabó 
karmesterek kitűnő vezetése alatt áll. Műsoruk első­
rangú számokból van összeválogatva, mindég változa­
tos, szigorúan családias, szolid és gazdag. — A kö­
zönség tüntető szeretettel és nagy örömmel siet 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Váradon 
máshol fel nem található szórakozás vár reá A ká­
véház jó hírneve, a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
pompás zenekar egyaránt biztosítják a Korona 
kávéház számára azt a nagy népszerűséget, amely- 
lyel most bir. A közönség szives pártfogását kérik 
továbbra is a Győry-nővérek.

* Csodaszép c^emegeszöllö! Leg­
nemesebb hazai és tiroli fajalmák! — Na­
ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya. 
Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegyi­
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz Kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep : 
Váradvelence, vasútnál.

x Finon női lack chevrau barna és fe­
hér félcipőket vettom partiban és azokat 4 
koronától kezdve árusítom. Feketénél, Bé- 
mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet 
május 1-én Szent János-utca 3 szám alá he­
lyezem át.

x Kossuth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kétszobás lakás rne iékhelyiségekkel f. 
évi ma jua 1 re kiadó» Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

s

Valódi Amerikai és Chas- 
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■....... —...................... ........

Heti mteor i
Péntek : A faun.
Szombat: A fáim.
Vasárnap, d. u.: Orpheus az alvilágban. 

n este: A mexikói leány.

A mexikói leány. Rajna é8 8ai 
sikerült operettejét, a Mexikói leányt vasár­
nap este adják először kisbériéiben. * v 
operette, amely a héten három estén át 
szórakoztatta a közönséget. V asárnapi elő 
adásra is élénk érdeklődést vett a publicum 
körében.

Regénaesamok.

AZ ELHAGYOTT RÓMA.
Történeti elbeszélés.
Irta. Dús László.

(Folytatás.) op
De közeledett még más is.
II. Frigyes, Szicília királya, aragoniai 

Péter fia, VIII. Bonifác pápával harcba ke­
veredett és mivel Szicília Rómától távol volt, 
csak úgy kísérelhette meg a harcot, hogyha 
a római tartományok némelyik erősségeibe 
sereget vethet, ebben csakis a Colonnák, fő­
leg Stefano és János bíboros támogatásával 
érhetett el sikert, miért is ezeket a maga 
részére hódította és több pápai tartomány­
beli erősséget foglalt el csellel vagy pénzzel, 
meg veszteget vén az őrséget.

Vili. Bonifác pápának, amikor a 77. esz­
tendő kezdő napjai közeledtek, háborúra kel­
lett készülnie.

Aragoniai Frigyes, szicíliai király a két 
Colonna, Stefano di ferro és Giovanni Sci- 
arra bíboros segélyével az itáliai ghibellinok 
támogatására d’A^zio kikötőjébe érkezett, 
ahol a két Colonna, mint szabaditót üdvö­
zölte.

Ezt a kalandot Giovanni Colonna bíbo­
ros nem helyeselte ; ő ugyan ellensége volt 
VIII. Bonifác pápának, de nem volt barátja 
aragoniai Frigyesnek, aki a ghibellinók párt­
fogásának cime alatt meg akarta vetni lábát 
a pápai birtokban.

Portó d'Anziot elfoglalta, mert Rómához 
nagyon is közel férkőzött az Ígéretekben 
nem fukar szicíliai, gondolkozóba ejtette a 
pápát.

Ez időben jött hozzá Giacomo Colonna 
bíboros, hogy szorongatott helyzetében kifa- 
kadásait feltárja.

A bíboros, noha palotája közel van a 
Quirinálhoz, gyaloghintóba ült teljes bibor- 
noki díszben, a Colonnákat megillető, fényes 
öltözetű kíséret közepén, melyben a Barba­
rák, Borbiánók, Barberinik ifjai nagy szám­
ban vettek részt, vitette magát VIII. Boni­
fác pápához, kit kitérete előtt Cajetani Be­
nedeknek nevezett.

Az ősz bíborosnak arca kemény volt, 
szemeiből lángolt a düh és gyűlölet, mint 
Bénító Barbarini, kísérőinek egyike meg­
jegyezte, igazi Colonna volt, a Colon­
nák leghatalmasabb férfiénak megteste­
sülése.

A Qurinál előtt megállóit a kiséret.
Mielőtt a bíboros kilépett volna gyalog- 

hintójából, szolgák jöttek elő, hatalmas cso­
magokat emeltek és drága, puha szőnyege­
ket terítettek a földre a hintától a kapuig és 
innen a pápai lakosztály lépcsőházáig és a 
bíboros ezen lépkedett két tisztje kísé­
retében a pápa elfogadó termének ajta­
jáig.

Vili. Bonifác már eleve értesült a bí­
boros látogatásáról, illett, hogy siara nélkül, 
de még is teljes díszben elfogadja Colonnát, 
a bíborost. A pápa megcselekedte azt, hogy 
e teremben egy, a középen magánosán álló 
piros bársonynyal bevont karos székben ülve 
fogadta nagy ellenfelét.

A terem nagy két szárnyú ajtaja fel­
tárult a biboros előtt.

A pápa széke mögött Fieeeo Lukács 
bíboros állott, mig ajtó előtt a pápai te»t- 
őrök kapitánya tisztelgett leeresatett karddal.

E fogadtatás, aminőben esak fejedelmek
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Í/ajnovszki Ferenc
url- és női cipész, Szanlszló-n 55

mii-bádogos, vi»ve»eték- és csatornázási 
vállalat

Szent János-utca 22. szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

^khÜmí’ SsfeÄe* magát és kemény

(Folyt, köv.)

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Budapest, febr. 27.
(Saj. tud.) Az esetben, ha a pén­

teki ülésen nem tudják letárgyalni 
a tanítók fizetésrendezéséről szóló 
javaslatot, úgy a választói jogra vo- 
n^tkozó javaslatot a hotfoi tiloson 
tűzik ki napirendre.

A tegnapi választások.
Budapest, február 27.

(Saját tud.) Ma két helyen is tartottak 
-választást az országban. Az egyik a fe­
rencvárosi mandátum elnyeréséért, a másik 
sz Ipolyságiért ment végbe. A választási 
küzdelmek igen hevesek 
helyen.

Budapesten 10 órakor 
lása a következő volt:

Helvey Tivadar
Springer Ferenc

Este 8 órakor:
Springer Ferenc
Helvey Tivadar

Éjjel 12 óra után hirdették ki a szava­
zatok eredményét, mely a következő:

Springer Ferenc 2907
Helvey Tivadar 1657

A kormánypárt jelöltjét 1250 szótöbb­
séggel képviselővé választották.

Ipolyság, febr. 27.
kezdődött a vá-

voltak mindkét

a szavazatok ál-

188
178

2562
1682

Ipolyságon, hol 9 órakor 
lasztás, fél 11 órakor

Jankovich Bélának
Beniczkynek 

szavazata volt.
Délután fél 6 órakor:

■Jankovich Béla
Beniczky 

szavazattal állottak. Este 7 
kező eredményekkel zárták :

-Jankovich Béla
Beniczky

iehát Jankovich minisztert 214 szótöbb­
séggel a kerület képviselőjévé választották.

5152—1913. sz.

Hirdetmény.
A rendőrkapitányi hivatal az állami 

mértékhitelesítő hivatalnak 181—913 sz. 
megkeresése értelmében közhírré teszi, 
hogy Nagyvárad város I. kerületében 
(Olaszi városrészben) és hegy külterüle­
ten az 1913. évi időszakos mértékhitele- 
sités március hó 3-án mindennap reggel 
8 órától d. u 2 óráig veszi kezdetét, s 
a mértékek és mérő eszközök kötelezet­
tek kezdő betűje véve irányzatul az alábbi 
sorrendben fognak megvizsgáltatni.

A B C. március 3-án, D. F. már­
cius 5 és 6-án, G. március 8-án, H. már­
cius 10-én, I. március 11-én, K. március 
12, 13 és 19-én, L M. március 20 és 
26-án, N. 0. március 27-én, P. március 
28-án, R. március 29-én és ápril 1-én, 
S. ápril 2 és 3-án, Sz. T. 4 és 8-án, 
U. V. 9-én és W. Z. április 10 én.

Felhívom ennélfogva az I. kerületben 
lévő összes kereskedők, ipanntézetek és 
ipartelepek tulajdonosait, hogy az idősza­
kos mértékhitelesitésre kötelezett mértéke­
ket fentjelzett napokon, az állami mér­
tékhitelesítő hivatalnál mutassák be. mert 
ellenkező esetben 200 koronától 800 ko­
ronáig (erjedhető pénzbüntetés és 8 na­
pig terjedhető elzárással büntethetnek.

Nagyvárad, 1913. február 25.
Jánosy.

rendőrfőkapitány h.

Készít udvari fagymentes 
do sette két vízöblítéssel.

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró do- 
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épillet- és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve.

Telefon 12-64.

EHIK ANTAL 
épület- és diszmü bútor asztalos 

Sánc-utca a kalapgyár épületében.
Allan dó*n raktáron tart saját készítményt! 
bátorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

Telefon 12-64. "W

IK3

Bmorésen vett áruk eladása 
IRT megkezdődött 
Rákóczi - ut 14. lebontott 
APOLLÓ - EPÖLET MELLETT. 
Női kötött harisnyák 30 fill., férfi fegyház 
kötésű zokni 26 fill., gyermek patent 
harisnyák 24 fill, 1000 tue cat sseb- 
kendö drbja 6 fillértől 3’50 ig, női és 
férfi fehérnemüek igen olcsón s naég 

igen sok áruk kaphatók.

560
42

1198
1008

órakor a követ-

1359
1145

Gabona üzlet.
Áprilisi búza (1913.) — ■ 
Októberi búza — — ■
Áprilisi rozs (1913) — - 
Októberi rozs — — ■
Májusi tengeri (1913) — •
•pihusi tengeri — — -
Áprilisi zab (1913) — ■ 
Októberi zab —- -_ __

11.49
12.12
975
9.64
7.51
7.73
9.87
8.67

A szerkesztésért felelős:
Or VUCSK1CS GYULA.

Mezey Dezsői 
toronyóra készítő | 

Nagyvárad, Szt. János-u. 64. |

Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb

készítő telepe.

sár-, mrí

évi jótállás.
Villauyern
berendezés.

Kívánatra árjegyzéket
bérmentve küld.

szakszerűen ké?zit

Kondor Dezső Nagyvárad
Nagypiac-tér Telefon 969. Gyár 1062
Cement, gipsz, nád, fedéllemez, cserép 
kőpor, oltott mész stb. eladás.

Merza Kálmán
szíjgyártó, nyerges 
és boröndös meuter

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
dia* é* igát -
nyerget és versenyostorokat. Kí­
vánatra megrendelés után is ké­
szítek a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig, feltűnő 

stolid árak mellett
>



l»nwr> Nagyvárad város tanácsától.

RÜFF TESTVEREK
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY -UTCZA 26.

Mindennemű lakatos munkák, vas­
szerkezetek, vízvezetési javítá­
sok és takaréktüzhelyek első 
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök “s,S8e 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- 
zúzók stb. Láncos kút a ink úgy B 
tartósság, mint vizemelő képesség I 
tekintetében minden eddigit fölülmúl- g 
nak. Mindennemű gépjavítások szak- g 
szerűen és gyorsan eszközöltetnek. |

Orvosilag :több száz esetben ajánlva.
10-39. Telefon 10-39.

KEPES ELEK 
orvosi Lötszerész üzlete Nagy­
várad, <Sas-passage> fii járó.

Ajánlja saját készítmény!!

sérvkötőit, 
szuzpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók, haskötők, ágytálak, 
bidég, 

anatómiai sérvkötök 
a melyek a sérvet álandóan 
visszatartják, mülábak és mü

végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pré- 1 
bat erem női és férfi kiazolgáiáara. j 
órifsi nagy raktár. Tisztviselők és i 

iparosoknak árengedmény.

2904—1913.

Hirdetmény
Nagyvárad város törvény ható­

sági bizottságától nyert megbízatás 
folytán közhírré teszem, hogy a 
közsegélyre szorult munkanélküliek 
összeírása a következő módon lesz 
foganatosítva.

A ki a törvényhatósági bizottság 
által a munkanélküliek támogatá­
sára megszavazott segély összegben 
részesedni kíván s arra igényjogo- 
sult, az az alábbi megjelölt sorrend­
ben és napokon mindenkor délelőtt 
8 órától 12 óráig terjedő időben je­
lentkezzék a városi szegény irodá­
ban (Nagy Sándor-utea 17. sz. a.)

Február 25 és 26-án a famunkások.
Február 27 és 28-án a vasmunkások.
Március 1-én a szabó-, sütőmunkások és 

nyomdászok.
Március 2—4-ig a cipész- és csizmadia­

munkások.
Március
Március 
Március 
Március 

kások.
Március 

kalmazottak.
Munkanélküliségének igazolásául magá­

val kell hozni munkakönyvét, vagy az ipar­
hatóságtól, illetve ipartestülettől kapott iga­
zolványát, esetleges lakbérhátralékának iga­
zolásául pedig a háztulajdonostól, illetve a 
bérbeadótól kérendő igazoló Írást.

A szegényiroda a jelentkezőket személyi 
adataira kihallgatja s elvégezvén a szüksé­
ges puhatolásokat, ezeknek eredményéhez 
képest sürgősen javaslatot tesznek a folya­
modó segélyezése iránt.

A segélykiosztás megkezdésének időpont­
járól s annak módozatairól a lapokban köz­
zéteendő külön hirdetmény utján fogom a se­
gélyezendőket értesíteni.

Nagyvárad, 1913 február 24.
Eleméry Ferenc, 
katon aügyi-tanácsnok.

5-én a szobafestők és mázolok.
6, 7 és 8-án a kőmivesek.
9-én az ácsmunkások.
10, 11, 12 és 13-án a földmun-

14 és 15-én a kereskedelmi al-

1913. febr*. 2g

HELYBEN TELEFOM 11-75 VIDÉKFs 
FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat.

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
— tatnak.

Gyár: Köröző-utca 13.
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rakóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor

|lgen kellemes, biztos és kitűnő,
gyorsan használó szer köhögés,
hurut, meghűléstől eredő rekedt­

ségnél a FARKAS-féle

Értesítés.
Tisztelettel tudatom a n. é. közönség­

gel, hogy a Kesémh utcán lévő a

„NAGY PIPA“ 
vendéglőt átvettem és azt újonnan 
átalakítom.

Naponta friss ssapolásu kőbányai 
s&lon sör (alá Pilseni!)

Kitűnő érmelléki faj borok. ízletes 
magyaros konyha.

Naponta válogatott zónás reggelik.
Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.
Pénteken mindég halestély.
Szombaton állandóan nagy hurka­

estély zeneszó mellett.
Ssives pártfogást kér

Popovics Sándor,
vendéglős.

Telefon 10-87. Telefon 10-87.
’ s
A legmodernebb bútorokat

kesziií

I Kovács Zsigmond
mű asztalos 
Szacsvay-n, 70. sz.

Géperőre berendelve.

Telefon vagy levelezőlap nivasra 
azonnal megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan. |

MMI

hurut-szeletke
w Egy doboz ára 60 fillér.

Kapható: FARKAS ISTVÁN

„APOLLÓ" droguepiájában
Nagyvárad, Rimanócy-palota

Rákóci-ut 7 b
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Sariiady és Szánthó 
toronyóra gyára

• Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
AjanlJa 1 hátban egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad-i 
lengesd“ járattal, ré?| 
kerekekkel. Olcsó árak.
TÖBBÉVI JÚTÁLLÁS.
Villanyerő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
Saldi ház.

Uj!

Uj!

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

Nagyvárad város

Iroda ób raktár: NAGYVÁBAD; Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áli. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égés? éjjel ügyeletes Assolgalat.

Költségvetések i»gyeu.

Főszeréig telefonja 55. sz.Tnieíon szám 514.

Ha nincs megelégedve
uotn pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Aikal ui és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

yiL
Bőrönd és bőráru műhely.
HAMBURG S. bőrönd és bőr­
áru műhelye megnyílott Nagy­
váradon Kossuth Lajos-u. 
9. szám alatt. Készítek és el­
vállalok minden ezen szakmába 
vágó munkát és javításokat 
jutányos árban. Meghívásra ház­

hoz jövök.

Uj!

i v l á m p á k
áSandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
*/* lóerőtől alü’Jé« ugységbu.

Nagyvárad város katonai ügyosztályától.

4281—913. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter urnák fo­

lyó évi február 17 én kelt 2702 —1913 elnöki 
számú körrendeleté folytán közhírré teszem, 
hogy a minisztertanács elhatározta, hogy az 
1888. évi XVIII. t.c, illetve az 1912. évi XXX. 
te. 43. § a 3. pontja és az 1912. évi XXXI. 
te. 8. §-a 3. pontja alapján az 1912—13. év­
ben tényleges katonai szolgálatra behívott, il­
letve visszatartott hadseregbeli (haditengerészeti) 
és honvédségi nem tényleges állományú legény­
ségnek gyámol nélkül maradt családtagjai ösz- 
szeirassanak és segélyben részesittessenek.

Ezen minisztertanácsi határozat alapján a 
honvédelmi miniszter urasegéyre jogosult csa­
ládok összeírását elrendelvén, felhívom a Nagy­
váradon lakó igényjogosult családtagokat, hogy 
segélyezés iránti kérelmöket jelen hirdetmény 
közzétételétől számított 15 nap alatt a városi 
katonai ügyosztálynál (Városháza II. em 32. 

j számú szoba) annyival is inkább terjesszék elő, 
I mert a kitűzött határidőn túl elkésve előter­

jesztett kérelmek csak különös méltánylást ér­
demlő esetekben fogadhatók el.

Miután az összeírás! lap kitöltéséhez szük­
séges a tényleges szolgálatra behívott egyén 
csapattestét, minőségét, sorozási évfolyamát, át­
lagosan megszerezhető napi keresetét, elindulá­
sának napját is tudni, figyelmeztetem a folya­
modókat, hogy az összeirási lapot pontosan és 

1 gyors kitölthetése céljából a fenti adatokat tar­
talmazó okmányokat s feljegyzéseket (munka­
könyv a behívott katonától érkezett s a címet 
feltüntető levél stb.) hozzák magukkal.

A segélyezendő családok részére a segély 
összegek megállapítása olyképpen fog eszkö­
zöltetni, hogy azok részére egyszer s minden­
korra szóló segélyek fognak engedélyeztetni.

Ezek a segély összegek a családtagok 
száma, a tényleges katonai szolgálatban már 
eddig eltöltött idő tartama és az egyébb tekin­
tetbe jövő körülmények figyelembe vételével a 

I segélyezendőknek különböző osztályokba tör- 
I ténö sorolása utján fognak megállapitlatni s er- 
| ről az érdekelt felek a honvédelmi miniszter ur 

döntése után haladéktalanul értesittetni fognak.
Nagy Várad, 1913. február 24.

Eleméry Ferenc, 
katonaügyi tanácsnok.

aj [vétetnek a kiadóhivatalban.
■ ________________

M Újdonságokból állandó nagy válaszlék
háztartási és konyhafelszerelések kizárólagos raktára

TARSOLY és RISZTÓ vaskereskedésében
= Nagyvárad, RAkócri-nL Telelőn 390. =
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Legolcsóbb bevásárlási források:
Ha Ön

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
)eki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

ÉGI LANT 
kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászonkötésben

1K 30 fillérért 
kapható a Szt. László-nyomda 

részvénytársaságnál.

(. zukrAsz
süt# nétiyek minder alkalomra 
bázh ;í szállítással jutányos 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

lüíüüíL® Freund Benjámin JíeíüJE 
mű órás, ékszerész és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut, Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül- 
ftiggőket és más ékszememfleket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 »/0 engedmény.

HA A KOSSUTH-
utczába vezeti ; útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő

KEPES ETEL
varró- és bimző előnyonidá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban eszközölheti kézi 

munka anyagokban.

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 

Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök. 

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-ut

Telefon. 630.

Alaplttatett 1895-be».
Deo Adiuvanle!

Imrék Karoly 
épület és műbutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alapittatott 1895-ben.

Izsák Liilia 
mellfllzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint, 
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. I. 
Ffiz üzlet: TELEFON 

11—53. szám.

Tátray Sándor 
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-tór 

és Teieki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 
kevesebbet sem.

NE ADJUK 
pénzünkét idegen 
cégnek, vegyünk 

lánckútat 
MÍRKUlZ JÚZSEFNÉL 
AkadAxnia-u 1 sz.

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD, Rakoczi-ut, 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. Ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

ROZSNYAY JÓZSEF 
mű-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári n. 77.

Fwópa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya­
korlati ismereteim lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá- 
modern háló, szalor, 1 útor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat. lalás- és kastély-berer dezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidal b árak n ellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. un közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.

Szántó Dezső I
9

BW P nagyváradi 
ÁSJk REOÖNY- 

GYÍRj Rullmiky-iit
TELEFON 491.

Jenny Jenő 
órán, ékszeréc?, éslt- 
szeresz Ajánlja dúsan 
felszerelt óra t s ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. S»ent János-n. 
39. sz. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök
Tanuló felvétetik.

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legelőnyösebb

Horvát Béni 
mechanikusnál, 

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

Gá» és vilíaitybereu- 
dezési vállalat.

Elválal mindenuemti 
yáz és villanyt zere- 
léaeket és jókarban­

tartását.
TELEFON 1038. sz.

PEI!S? js Petry Árpád
NAGY VARA»,

Szt. JiiJ1O8-H.34.
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

órás- és műszerész
Nagyvárad, Rákóci-ut 9.
Tarroly és Risztó mellett, a Rimanóczy- 
palotóval szemben Mindennemű műszerészi 

munkák szakszerű javitá-a eifogadt«tik.

Alapittatott 1880-ban
Schopper György

utóda teje
Rohoska Pál
Vilianyeröre berendez eff gepja- 

viti, vas és rézöntődé 
NAGYVÁRAD. 
SAnc-ntca 22 sz.

UJ keztyüs és sérvkötö 
készítő! 1

Keztyük mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz- 
közö telnek. Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad. Szt János-utea

K ölt Szkod ésko r 
a legcélszerűbb

H I R N M. és F I A í
villamossági vállalatához fordulni I

I
 Kossuth Lajos u, 16 sz ,

Nagy csillárraktár.
Telefon 10-54. Telefon 10 54. I

- ____________________________________________________________fi

AZo Ír Villamos boiondozoseket£ " J W seit, csengő házi telephon, ipartelepek
“ Villamos vilácatási Áfi Arnátvitali Jwmi

a legolcsóbban 
beszerezhetők: 

Szent László-nyomda r.-társ.-nál 
Szilágyi Dezaö-utca 5. az.

? Györy Sándor
I villariyeröre [berendezett 
1 késés es köszörüldeje

Kert-utcza, 4. szám.
Elvállal mindenféle speciál 

J köszörüléseket és javításokat, 
■ haj- és szakéi vásó és ló- 
| nyíró gépet, zsiletté és min- 
| denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

Iu. m. magánépttletek 
f világítási felszerelé-

- ... - ipartelepek, gyárak, és malmok,
villamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

scak avatotton késeit

SZENES SÁNDOR
villamos berendelést vállalata SzalárdLn. 9. Költoég- 

vetéesel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

Szent káadó-ayomé* réwvénytárxaság, N&gyvázsűsa

RUM és LIKŐR ' 
házil ’g való készítésé­
hez legjobb essentiák | 
:: kaphat k |
VADÁSZ ALBERT J 
„Ángya 1“ drogueriaban * 

BÉMER-TÉR.

Ha a Szent János-uteába 
vezeti útja, keresse fel a 

Szerecsen Királyt, 
ahol a legolcsóbban lehet 
vásárolni harisnyát, 
kezt>Qt, trikód, csip 
két. Hímzések és sza 
lapok, fehérncmüek, 
rövidáruk nagy válasz­
tékban. Szives pártfogást kér 
UNGERLE1DER SALAMON 
^^Sztjáno^utc^^^^^


